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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.012.860 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)4421/J-NR/2026 

Wien, am 5. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 05.01.2026 

unter der Nr. 4421/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Per-

sonalleasing in Bundesministerien 2025 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Eingangs ist anzumerken, dass die Novelle zum Bundesministeriengesetz 1986, BGBl. I Nr. 

10/2025 (BMG-Novelle), zu erheblichen Veränderungen in der Zusammensetzung des Res-

sorts geführt hat, was eine seriöse Vergleichbarkeit verunmöglicht. Die Beantwortung er-

folgt somit im Rahmen der Möglichkeiten und unter Heranziehung aller vorhandenen Da-

ten und Akten, wobei ausdrücklich darauf hinzuweisen ist, dass mögliche Doppelaufzeich-

nungen oder Überschneidungen zu Unschärfen führen können. 

Zur Frage 1 

• Wie viele Planstellen wurden in Ihrem Ressort im Jahr 2025 mit überlassenem Per-

sonal als Dauerdienstverhältnis besetzt? (Bitte um Auflistung je Verwendung und 

Vertragsbeginn) 

Das trifft aktuell auf keine Person oder Planstelle zu.  
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Zur Frage 2 

• Wie viele Beschäftigte in Ihrem Ressort sind 2025 als Sachaufwand verbucht wor-

den? 

In zwingender Entsprechung von § 36a ff Vertragsbedienstetengesetz 1948 wurden im 

Zeitraum von 1. Jänner bis 31. Dezember 2025 in der Zentralleitung des Bundesministeri-

ums für Wirtschaft, Energie und Tourismus (BMWET) 23 Lehrlinge im Lehrberuf Verwal-

tungsassistentin bzw. Verwaltungsassistent und 50 Verwaltungspraktikantinnen bzw. 

Verwaltungspraktikanten als Sachaufwand verbucht. Gemäß § 4 Abs. 2 der Regelungen für 

die Planstellenbewirtschaftung gemäß § 44 Bundeshaushaltsgesetz 2013 im aktuell gülti-

gen Personalplan sind für Lehrverhältnisse bis zum Ende der gesetzlichen Weiterverwen-

dungspflicht sowie für Ausbildungsverhältnisse, worunter Verwaltungspraktika zu subsu-

mieren sind, keine Planstellen zu binden bzw. zu besetzen. 

Unter der gleichen Prämisse wurden im genannten Zeitraum in der Bundeswettbewerbs-

behörde ein Lehrling und acht Verwaltungspraktikantinnen bzw. Verwaltungspraktikan-

ten, im Beschussamt Wien ein Verwaltungspraktikant und im Bundesamt für Eich- und 

Vermessungswesen 98 Lehrlinge und 17 Verwaltungspraktikantinnen bzw. Verwaltungs-

praktikanten als Sachaufwand verbucht. 

Zur Frage 3   

• Wie viele freie Dienstverträge wurden in Ihrem Ressort 2025 abgeschlossen? (Bitte 

um Auflistung je Verwendung und Vertragsbeginn, Leistungsgegenstand und Leis-

tungszeitraum) 

Keine. 

Zur Frage 4 

• Wie viele Sonderverträge für Personal wurden in Ihrem Ressort 2025 abgeschlos-

sen, wie hoch waren die Aufwendungen dafür und wo wurden sie verbucht? (Bitte 

um Auflistung je Verwendung und Vertragsbeginn) 

Zu den mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in den Kabinetten des seinerzeitigen Bun-

desministeriums für Arbeit und Wirtschaft und des nunmehrigen BMWET eingegangenen 

sondervertraglichen Dienstverhältnissen ist auf die Beantwortungen der parlamentari-

schen Anfragen Nr. 1221/J, 2818/J, 3386/J und 4227/J zu verweisen. Nur dort liegen im 

Bereich der Zentralleitung solche vor. 
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Im Bundesamt für Eich- und Vermessungswesen wurden im Jahr 2025 drei RIVIT-

Sonderverträge der Gruppe 3, elf der Gruppe 4, vier der Gruppe 5 und zwei der Gruppe 6 

abgeschlossen.  

Zu den Fragen 5 bis 7 

• Wie viele Personen waren in Ihrem Ressort aufgrund eines Arbeitskräfteüberlas-

sungsvertrages, Arbeitsleihvertrages oder ähnlicher Verträge 2025 beschäftigt? 

(Bitte um Auflistung je Verwendung und Vertragsbeginn) 

• Wie viele Personen waren in Ihrem Ressort aufgrund eines Arbeitskräfteüberlas-

sungsvertrages, Arbeitsleihvertrages oder ähnlicher Verträge 2025 durch die Fa. 

Trenkwalder Personaldienste GmbH beschäftigt? (Bitte um Auflistung je Verwen-

dung und Vertragsbeginn) 

• Wie viele Personen waren in Ihrem Ressort aufgrund eines Arbeitskräfteüberlas-

sungsvertrages, Arbeitsleihvertrages oder ähnlicher Verträge 2025 durch andere 

Dienstleister beschäftigt? (Bitte um Auflistung je Verwendung und Vertragsbeginn) 

Im Kalenderjahr 2025 waren insgesamt 25 überlassene Arbeitskräfte in der Zentralleitung 

des Ressorts beschäftigt. Bis auf eine Arbeitskraft wurden all diese Arbeitskräfte vom 

seinerzeitigen Bundesministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation 

und Technologie beschäftigt und waren gemäß der bereits genannten BMG-Novelle in das 

BMWET in den Bereich Energie zu übernehmen. Eine dieser Überlassungen erfolgte auf 

Basis eines Überlassungsvertrags mit dem Unternehmen Trenkwalder Personaldienste 

GmbH. Zwei dieser überlassenen Arbeitskräfte haben ihre Tätigkeit im Ressort wieder 

beendet. Darüber hinaus ist lediglich ein Kraftwagenlenker im Zuge einer Arbeitskräfte-

überlassung dem BMWET zur Dienstleistung beigestellt. 

Zur Frage 8 

• Gab es 2025 freie Dienstverhältnisse in Ihrem Ressort, die nicht auf der Website 

www.offenevergaben.at unter der Kategorie "Überlassung von Personal einschließ-

lich Zeitarbeitskräfte" veröffentlicht wurden? 

Nein. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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